

长治市以招商引资实效赋能高质量发展

金秋时节,浊漳两岸,浪激潮涌。对接龙头企业,抢滩新兴产业,引入新质力量……太行腹地间,长治以“求其上”的奋进姿态,掀起大抓招商、大抓产业、大抓发展的热潮。

9月10日,依托中国国际服务贸易交易会平台,以“数智领航 京长相链”为主题的2025数智赋能京长产业链供应链合作招商洽谈会在北京举行,进一步推动京长两地产业链供应链精准对接与深度融合,共创发展新格局。

得天独厚的产业优势,良好的发展态势,到长治投资兴业、共享发展成果正逢其时。数据显示,上半年,长治全市招商引资签约项目551个,签约金额1387.89亿元。其中,新签约开工项目360个,新签约项目开工率为65.3%;新签约开工项目计划投资额278亿元。

这份不俗的成绩单,彰显了长治将招商引资作为“一号工程”全力推进,以“开局即决战、起步即冲刺”的姿态,靶向发力推动招商引资的量质齐升,正逐步将一个内陆城市打造为备受青睐的投资热土和兴业洼地,更意味着系列举措下,当地招商引资的吸附效应越来越强。

“一号工程”引领 以顶层设计锚定招商方向

招商引资作为经济发展的关键环节,不仅是激活区域发展新动能的强大引擎,更是推动高质量发展的核心举措。在传统增长动能面临换挡与压力、新兴产业赛道竞争日益激烈的大背景下,今年以来,长治深入贯彻落实全省“重大项目建设年”行动,把招商引资作为经济工作主抓手,拿出最坚定的决心、最坚决的行动、最精准的策略狠抓招商,方式向新、机制向优、服务向精、平台向广,签约引进了一批好项目、大项目,撬动经济发展态势向好向上。

立足资源禀赋、产业基础和发展规划,长治加强招商谋划,精心谋划储备总投资额824亿元的招商项目200个。围绕重点发展的12个产业,开展产业链细分研究,绘制《长治市重点产业链招商图谱》。积极适应全国统一大市场和公平竞争政策要求,健全招商机制,出台《加快推进招商引资工作高质量发展指导意见》,建立《长治市招商引资政策和重大招商引资项目分级报备机制(试行)》,切实有效加强全市招商引资政策和重大招商引资项目的审核管理,提升招商引资质效。

这是一场“一把手”挂帅的攻坚战。在这场攻坚战中,长治市委“一把手”挂帅出征,将招商引资置于“经济工作主抓手”之首,彰显了高位推动的决心。党政主要领导亲自担任“指挥员”和“战斗员”,深入对接部委、走访名企,用实际行动丈量合作的深度与诚意。同时,12个县区的党政“一把手”冲锋在前,严格落实“每天有客商、每周有安排、每月有活动、每季有签约”要求,积极带头“走出去、请进来”,聚焦京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等重点区域开展招商引资活动。

全市招商系统迅速响应,制定规范的操作流程,围绕产业链招商、中介招商、重资产招商等六大方向,制定全流程操作规范,明确责任分工,形成“制度闭环”。并充分发挥专业招商机构的优势,实施动态考核机制,以“数据说话”为核心,压实主体责任,激发招商队伍的潜能。各招商团队依据最新制订的《长治市招商图谱》,精准锁定目标企业,从初次接触到项目落地,每个环节制定标准化“攻略”。

红谷集群、广州基石等专业招商机构发挥优势作用。依据招商图谱导入优质招商项目,让资源优势转化为长治市高质量发展的“源头活水”。以“全域招商、全员招商”的攻坚态势,形成招商突破带动产业能级跃升、制度创新激活竞争优势重塑的发展新格局。

聚焦重点地区、重点产业、重点企业,系列招商引资活动紧锣密鼓。上党区领导先后带队赴北京、上海、杭州等地开展招商考察,与浙江利星能实业发展有限公司等3家企业成功签约。长子县领导班子率队先后赴福建、广东等



潞光发电建设项目
成功汽车



八泉峡景区

地精准对接,考察圣农发展、祥云生物、旺明水之乐、卓远虚拟现实等龙头企业,推动养殖屠宰一体化、食用菌深加工、文旅、低空出行等项目落地。壶关县领导先后赴浙江、江苏、安徽等地开展招商引资,使招商“人气”越来越旺,“气场”越来越强大。

聚焦产业链 精准发力“招大引强”

长治市工业基础扎实,产业门类齐全,能源资源优势显著。当前,聚焦构建现代化产业体系,长治市以精准招商为“针”,链式招商为“线”,二者合力勾勒出新兴产业集群的清晰轮廓。

这是一次“精准滴灌”的产业突围。不搞“捡到篮里都是菜”的粗放招商,长治市以“链式思维”深耕细作。在全市10大重点产业链基础上,确实打造1个千亿级、8个百亿级产业集群的产业培育矩阵,实现产值超千亿元的现代煤化工产业集群,与装备制造、新材料、资源综合利用、光电LED、现代医药、信创、食品、低空经济等8个产值超百亿元的产业集群协同发展。从上游原材料到下游终端产业,长治市大力实施产业链精准招商,为长治市新兴产业搭台“建群”。

从哪儿招?紧盯京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等经济发达、产业转移活跃地区,长治市持续加强与省环渤海招商局、省长三角招商局、省珠三角招商局、市政府驻北京联络处及当地行业协会、商会、企业的沟通联系,建立常态化招商对接机制。通过“联合+小分队”的招商举措,让长治招商既有“前沿哨所”,又有“机动尖兵”,直击目标企业,点对点叩门招商。

如何落?积极实施项目信息实时共享、进展动态跟踪、通过举行“云会诊”,精准掌握项目动态,一旦发现项目进度滞后,立即协助解决土地供应、规划审批、配套设施建设等“卡点”问题,促使项目按照既定时间表有序推进。

在黎城县,碳基纳米摩擦材料项目以低成本、高性能产品打破国外垄断,建成后将成为国内最大碳基纳米材料基地及汽车供应链核心枢纽。特种碳素材料项目以国际先进的热处理工艺体系产出高质量产品,产品远销海外20余国。两个项目紧密相连,形成黎城县新材料产业链上重要支点。以此为引,黎城县完善招商图谱,围绕新能源、新材料布局两大园区,开展精准招商,吸引优质企业入驻,推动产业链上下游、产供销整体配套。

在上党区,高端装备制造产业链、新能源汽车产业链等主导产业链加速产业集聚,赋能“链主”“链核”企业做大做强。山西高科华烨电子集团作为光电LED产业链“链主”,紧盯目标配套企业发力,吸引了深圳等地多家上游供应商在长治投资建厂,实现了支架、载带、盖

带、卷盘等LED封装材料就地配套,形成了龙头带动、配套跟进、集群发展的产业格局。

纵观全市,聚焦战略性新兴产业及优势传统产业,长治市产业链招商精耕细作,聚链成势。襄垣县瞄准现代煤化工、新能源、低空经济“三大”产业,成立煤化工、装备制造、新材料及资源综合利用、新能源、低空经济5支招商队伍,与中信集团、大参林医药集团股份有限公司、中国科学院山西煤炭化学研究所3家企业签约;武乡县围绕“米、菜、菌、肉、饮、销”六大主导产业,形成小米、蔬菜(食用菌)、肉制品、酿造品、果品、食品加工六大产业链……一大批新兴项目落地扎根,一大批新兴产业链条强壮筋骨,成为长治市培育新质生产力的重要力量。

从“一哄而上”变“精准出击”,从“唯产值”到“全链条”,全市上下发挥特色、放大优势,以精准之力狠抓招商,为全市经济发展注入强劲动力。

奏响最强音 以产业思维优化招商布局

不久前,长治“明星”项目——安博泰克创新药物研发和产业化项目主体工程全部完工,正在进行设备安装调试,即将进行产品试产;新引进的新富山长治大健康产业基地项目拿到用地手续,即将开工建设。

长治市结合自身产业基础和发展优势,坚持传统、新兴、未来产业“三大领域”一体推进,对开发区主导产业、辅助产业进行科学规划,指导每个开发区明确2个主导产业、1至3个辅助产业,为精准招商、高效发展指明方向。

聚焦主责主业,长治13个开发区把外出招商引资摆在首要位置,以“快人一步、领先一招、做实一层”理念,瞄准产业链发展先进地区,主动出击、上门争取。长治高新区围绕电子信息产业链,促成康佳MLED先进制造中心及未来显示终端产品项目、东莞聚景实业显示屏及触摸屏研发制造项目等一批项目签约。屯留经开区面向京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域,常态化进行“敲门”招商。壶关经开区积极培育壮大新兴产业,引进长东智算中心、全云平台大数据AI智算等项目。

现代农业、文化旅游、商贸物流,高端装备制造、新能源、新材料……全市各开发区有序承接产业转移,精准谋划储备招商项目,创新招商方式方法,拓宽招商引资渠道,全力以赴促进项目落地,努力形成储备一批、洽谈一批、建设一批、投产一批的项目梯次推进格局。

标准化厂房是开发区提升承载力、集聚优质项目的核心载体。长治市大力推进标准化厂房建设,创新建设模式,推行“标准地+定制化”双轨建设路径,由各开发区统一规划建设

通用型标准化厂房,在项目招引阶段即提前对接企业个性化需求,量身规划建设定制化厂房,企业可按需直接租赁或购买,实现“拎包入住”。同时完善配套体系,推动厂房与配套设施同步规划、同步施工、同步投用,重点支持智慧管理平台、共享实验室、固废处理中心、人才公寓等关键配套项目,降低企业非生产性成本,构建产业服务“生态圈”,助力标准化厂房从空间载体向产业生态升级。

坚持深化开发区“承诺制+标准地+全代办”改革,持续释放开发区高质量发展的动力活力,推进全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务,确保企业和项目引得进、留得住、发展好。长治经开区积极探索面向全国高薪招聘一批具有丰富产业经验的高级管理人才,组建专业运营团队,为产业规划、项目引进提供精准指引。襄垣经开区以“管运分离”为突破口,成立专业平台公司,负责园区的基础设施建设、运营管理及项目投融资,一站式解决项目建设难题。

聚焦新质生产力培育,长治各开发区通过精准定位主导产业、差异化布局发展路径,初步形成优势互补、协同共进的良好产业格局。今年1至5月,长治全市13个开发区新签约项目197个,106个项目开工建设,54个项目建成投产,为经济高质量发展注入强劲动能。

“全周期”服务 项目落地跑出“加速度”

项目落地是招商引资工作的“生命线”。长治聚焦招商引资保障关键环节,推动项目从签约到落地,全程有“护航”。建立招商引资项目“线索库、洽谈库、签约库、建设库”,实行招商引资项目全生命周期管理,落实招商引资项目“全代办”服务机制,明确项目责任单位、责任清单、责任人和办结时限,定期收集汇总上报项目进展情况,督促项目加快推进。

“过去招商靠土地优惠、税收减免,现在企业更看重产业链配套和营商环境。”对此,潞城招商中心主任王晓宇深有感触。

今年以来,潞城创新推出“飞地招商”模式,破解企业“研发在外、生产落地”的难题。来自浙江东阳的企业将生产基地落户潞城,研发

中心仍留在长三角,两地资源互补,形成“1+1>2”的协同效应。王晓宇说:“我们出土地、优服务,他们带技术、拓市场,合作根扎实了,果实自然更甜。”

如今,总投资超10亿元的12个“飞地项目”在此扎根,涵盖智能制造、食品精深加工等领域,实现高效发展。

另一处,在“飞地+人才”双核战略驱动下,上党区打造出集研发孵化、人才引育、产业转化于一体的平台体系,在深圳、上海、北京建立三大“科创飞地”。

深圳飞地聚焦新能源与数字经济,入驻8家企业,推动智能装备项目落地长治;上海理工大学的“电能储存实验室”成功入驻上海飞地,形成“人在飞地,智在家乡”的合作模式;北京飞地聚焦绿色能源与智能科技领域,在技术研发、成果转化等方面与两家科技企业签约,开展深度合作,实现“京脑长用”。“科创飞地”成为上党区跨区域协同创新的关键节点。

高质量招商绝非简单的“政策比拼”,更重要的是以创新生态凝聚优势,以服务升级赢得信任。聚焦能源、人才、服务等要素保障,长治市招商引资从“拼政策”向“拼生态”转变。今年以来,长治市组建四大区域招商专班,选拔“招商特种兵”,打造“懂产业、精谈判、善服务”的招商队伍。用好长治职业教育资源丰富的优势,加强产教融合,大力培养与招商引资和产业升级需求相匹配的各类人才。持续巩固深化金融服务高质量发展“早春行”活动成果,健全政银企常态化对接机制,鼓励金融机构推出更多适合企业需求的金融产品,破解项目融资难题。设立产业投资基金,以“基金+项目”模式吸引社会资本。

推动项目落地“加速度”。在当前招商项目落地竞争态势下,长治市以“项目为王”的理念,全力打通项目落地“最后一公里”。对重点项目建立“项目管家”制度和专项跟踪台账,实行“一对一”专人全流程跟踪制,土地供应、审批手续、配套建设等难题由多部门“联合会诊”,确保项目建设一路“绿灯”。

释能提效强招商、延链补链兴产业、蓄势增量拓赛道。更拼、更实的干事热情,涌动长治;更高、更新的产业集群,拔节生长。 梁栋



长治国家城市湿地公园